

Секция «Социальное неравенство: причины и альтернативы богатства и бедности»

Проблема социального неравенства в современной России

Научный руководитель – Голодова Ольга Александровна

Берела Марина Павловна

Студент (магистр)

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: marinaberela@yandex.ru

Социальная дифференциация - это выделение в структуре общества групп, занимающих разное социальное положение. Социальная дифференциация присуща любому обществу и существует с момента его возникновения. В первобытном обществе деление производилось, главным образом, по половому или возрастному признаку, в настоящее же время дифференциация общества рассматривается, в первую очередь, как деление по отношению к экономическим благам, а именно разделение людей на бедных и богатых. Крайняя форма этого явления - социальное неравенство и даже поляризация - становится все более очевидной для российского общества.

Социальное неравенство очень опасно для государства, обеспечения его стабильности и целостности, ведь, основываясь на экономической почве и факторе отношения к собственности, оно распространяется на другие сферы общественной жизни и наглядно просматривается во всем. Так, в последнее время наблюдается политическое неравенство (невозможность бедных слоев населения влиять на принятие политических решений и участвовать в управлении), неравенство в получении высокотехнологичной медицинской помощи, престижного образования, неравенство в доступе к культурным ценностям.

Социальное неравенство, имущественное расслоение общества, как правило, ведут к росту социальной напряженности и нарушению стабильности общественной системы, особенно в переходный период. Именно это характерно в настоящее время для России, которая переживает период радикальных социальных изменений во всех сферах общественной жизни [1, стр. 74-82].

В настоящее время российское общество характеризуется колоссальной разницей в уровне жизни, существующей между основной частью населения страны и наиболее обеспеченными группами. Так, около ста самых богатых людей страны владеют и контролируют не менее 35% национальных богатств России. При этом наблюдаемое в последнее время сокращение доли бедных в стране не ведет за собой сокращение неравенства. Уникальность данной конфигурации социально-экономического развития состоит в том, что богатые, владея огромными экономическими и зачастую политическими ресурсами, становятся более влиятельными, подавляя тем самым возможности доступа к ресурсам для менее обеспеченных людей. Важно отметить, что даже работающие граждане, занятые полный рабочий день и имеющие определенную квалификацию, в связи с крайне низкой заработной платой не могут обеспечить достойное существование и развитие себя и своих семей, предопределяя тем самым бедную жизнь своим детям в будущем.

Важную роль в формировании социального неравенства в России играет региональный фактор. В числе наиболее развитых регионов выделяются Москва, Санкт-Петербург, Ханты-Мансийский АО, Тюменская область, Московская область и Ямало-Ненецкий АО. На эти регионы приходится почти половина отечественного ВВП, они являются основными донорами федерального бюджета, здесь формируется большая часть потребительского спроса и отсюда исходит основной экспортный поток страны. В этих же регионах работают или базируются большинство крупнейших корпораций страны [3, стр. 4].

В то время как большинство регионов России сильно отстают в социально-экономическом развитии. В таких регионах распространены моногорода, которые в современных экономических условиях не способны обеспечивать людей нужным количеством рабочих мест и развитой инфраструктурой.

Увеличение расслоения российского общества таит угрозу нарушения социального порядка в стране. Негативные настроения бедных могут поддерживать антигосударственные движения, заинтересованные в разрушении экономической и политической стабильности в России. Таким образом, значительное различие в уровне жизни отдельных групп общества может расцениваться как дискриминация, ущемление некоторых групп населения. Это приводит к возникновению социальной напряженности в обществе, служит благоприятной почвой для возникновения, развития и распространения социальных конфликтов [2, стр. 97]. Крайне необходимо, чтобы государство предпринимало комплекс мер по снижению социальной дифференциации общества, создавало условия для формирования и роста среднего класса, которое может стать основой устойчивой государственной власти, развивало систему социальной защиты граждан, формировало систему социальной ответственности бизнеса и было открыто для решения самых острых вопросов общества.

Источники и литература

- 1) Головин Ю.А. Политическая безопасность личности в российском государстве // Общество. Государство. Политика. 2009. №1.
- 2) Караткевич А. Г. Социальное неравенство как угроза политической стабильности и безопасности общества // PolitBook. 2014. № 4. Стр. 89-99.
- 3) Новиков А. А. Региональное неравенство в социально-экономическом развитии России // Интернет-журнал «Науковедение». 2013. №1